Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

Harilikud murrud
Hariliku murru taandamine

Jagatise põhiomaduseks on, et jagatis ei muutu, kui jagatavat ja jagajat korrutada või jagada ühe sama nullist erineva arvuga.

Näiteks: 
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Kuna harilikku murdu saab vaadata jagatisena, siis ka hariliku murru korral kehtib sama omadus.

Hariliku murru põhiomadus:

Kui murru lugejat ja nimetajat korrutada või jagada ühe ja sama nullist erineva arvuga, siis saame selle murruga võrdse murru. 

Murru taandamine on murru lugeja ja nimetaja jagamine ühe ja sama nullist erineva naturaalarvuga.
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(taandatud 2-ga)

Murdu saab taandada ainult siis, kui tema lugejal ja nimetajal on 1-st erinev ühistegur. Kui selline ühistegur puudub, siis ei saa murdu taandada..

Näited: 
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Selliseid murde nimetatakse taandumatuteks murdudeks.

Murdu saab võib taandada kahte moodi: 

1) järk-järgult, valides lugeja ja nimetaja ühistegureid seni, kuni jõutakse taandumatu murruni.
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( taandatud esialgu 2-ga ja siis veel 2-ga)
2) Korraga, jagades lugeja ja nimetaja nende suurima ühisteguriga
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(taandatud 4-ga)

Nüüd vaatame ülesandeid.
1. Vasta küsimustele.

a) Mis on murru põhiomadus?
Lahendus:  Kui murru lugejat ja nimetajat korrutada või jagada ühe ja sama nullist erineva arvuga, siis same selle murruga võrdse murru. 

b) Mis on murru taandamnie?
Lahendus:  Murru taandamine on murru lugeja ja nimetaja jagamine ühe ja sama nullist erineva naturaalarvuga.

c)Millist murdu ei saa taandada?
Lahendus: Taandada ei saa murdu, millel puudub ühistegur.
2. Taanda murrud

1)
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3)
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3. Korruta murru lugejat ja nimetajat 4-ga. Kirjuta vastavad võrdused.
1)
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Lahendus: 
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Lahendus: 
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Lahendus: 
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4. Jaga iga murru lugejat ja nimetajat 3-ga. Kirjuta vastavad võrdused.
1)
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Lahendus: 
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Lahendus: 
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Lahendus: 
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5. Jaga iga murru lugejat ja nimetajat nende suurima ühisteguriga.
1)
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Lahendus: 
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Lahendus: 
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Lahendus: 
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6. Kirjuta 3 murdu, mis on võrdsed murruga 
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 ja mille lugejad on väiksemad antud murru lugejast.
Lahendus: 
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7. Kas antud murd on taanduv murd või taandumatu murd. Taanduvad murrud taanda.
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Lahendus: 
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 See murd on taanduv murd. 
8. Taanda murd
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9. Missugused järgmistest võrdustest on tõesed? Põhjenda.
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Lahendus: See võrdus on tõene, sest 
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Lahendus: See võrdus on tõene, sest
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3) 
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Lahendus: See murd ei ole tõene, sest
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10. Anna vastus taandumatu murruna.

1) Missuguse osa detsimeetrist moodustab 6cm
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2) Missuguse osa kilomeetrist moodustab 400 m
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3) Missuguse osa ruutmeetrist moodustab 75 dm2 
Lahendus: [image: image47.png]=100 75 du=





11. Asenda x sellise arvuga, et võrdus oleks tõene. 
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Lahendus: 
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Lahendus: 
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12. Taanda murd
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13. Taanda ja seejärel arvuta.
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Lahendus: [image: image61.png]
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